
TÉZISEK

HARRY POTTER HÉT ARCA:
J. K. Rowling regénysorozatának hét irodalomelméleti megközelítése

J. K. Rowling tíz évig írta regénysorozatát, így egy utolsó szegletéig jól átgondolt művel van 

dolgunk. Dolgozatom azt kívánja bizonyítani, hogy e mű olyan irodalmi értékek birtokosa, melyen 

sem az idő vas foga, sem az irodalomkritikusok éles látása nem fog kifogni. Ez a tíz év megmutatja 

nekünk, hogy óriási terjedelmű műről van szó, mely nem csak oldalszámra grandiózus, hanem egy 

kivételesen összetett  és  gazdag alkotás.  Komplexitása több oldalról  is  megközelíthető:  Rowling 

rendkívül jól szerkesztett vázra építette fel az erkölcsileg példaértékű cselekményt, melyet igényes 

és  esztétikus  elbeszéléssel,  valamint  jól  formált  szereplőgárda  életre  keltésével  mutat  be.  A 

főszereplők hét év alatt jutnak el a gyerekkortól a felnőtté válásig, melynek folyamán nemcsak a 

szereplők, de az írónő,  s  vele együtt  széles olvasótábora is  érik. Ez az érési  folyamat a regény 

minden  értelmezési  szintjén  megjelenik:  az  első  könyv  bájos  naivitása  félelmetes,  izgalmas  és 

rendkívül bonyolult beavatássá válik a hetedik könyv végére.  Ez az izgalmas sokrétűség ihletett 

arra, hogy a hét könyvhöz hétféle megközelítést válasszak, hiszen Rowling műve sem egyfókuszú. 

Azt, hogy a regénysorozat miért jó és érdemes vele ennyit foglalkozni, Henry James híres 

szállóigéjével szeretném egyszerűen bizonyítani, aki szerint a jó regénynek egyetlen kritériuma van, 

mégpedig az, hogy érdekes legyen1,  melynek Rowling sorozata messzemenően megfelel,  hiszen 

mind a gyerekek, mind a kritikusok szerint letehetetlen. 

J.  K.  Rowling  hét  kötetes  Harry  Potter sorozata,  mely  disszertációm  központi  témája 

hatalmas népszerűségnek és széles olvasóközönségnek örvend, amit nem írhatunk sem a véletlen, 

sem a tehetséges  marketingszakemberek bűvészkedésének számlájára,  sokkal  inkább arra,  hogy 

rendkívül érdekes. Rowling közönsége nemcsak a gyerekeket és a fiatalokat foglalja magába, de a 

felnőtteket  is,  mely  utóbbiak  között  csakúgy  találhatunk  laikust,  mint  az  ínyenc  filológust,  az 

irodalom tanszék  professzorának  személyében.  A sorozatot  olyannyira  jellemzi  a  kor,  melyben 

született,  illetve  a  mű  kortárs  mivolta  annyira  meghatározó,  hogy  nehézkes  elfogultság  nélkül 

megítélni. A mű szubjektív megítélése azonban idővel kopni fog, és szenzációs sikerén túl valódi 

irodalmi  értéke  marad  az  utókorra.  Irodalmi  értékét,  mely  esztétikai  szempontok  alapján 

értékelendő, éppolyan mélyrehatóan igyekszem elemezni, mint kulturális aspektusait. Meg vagyok 

róla győződve, hogy Rowling sorozata esztétikailag kiemelkedő és ki is fogja állni az idő próbáját.
1  Henry James, “The Art of Fiction”, Published in Longman’s Magazine 4 (September 1884), and reprinted in 

Partial Portraits (Macmillan, 1888)



A Harry Potter sorozat olyan posztmodern alkotás, melynek újszerűsége éppen abban rejlik, 

ahogyan  egymás  mellé  helyezi  a  regényírás  számos  különféle  műfaját.  Tekinthetjük  kísérleti 

regénynek is,  mivel a cselekménybeli  fordulatok mellett  a hét kötet  mindegyike újabb és újabb 

technikai jegyeket sorakoztat fel. A szerző emellett azzal is kísérletezik, hogy az idővel játszva az 

egész irodalomtörténetet felölelő légkört teremt. 

Ha a posztmodernek is a lényege még a tudatfolyam regény, a gyarmatosítás utáni regény és 

a metafikció, akkor miért írt Rowling románcot? Northrop Frye szerint, azért, mert az irónia korából 

a mítosz korába tartunk. A Harry Potter sorozat mítosz, nem csupán egyszerű románc, az Artúr 

legenda modernizált változata. Ráadásul a posztmodernből is bőven szemezget: tudatfolyam regény, 

mert Harrynek sokszor benne vagyunk a gondolataiban; gyarmatosítás utáni regény is, hiszen egy 

Angliába helyezett posztkoloniális regény a sokszínűségével, akik persze, nem úgy rúgnak labdába, 

mint a fehérek, nem mindig kevésbé, de sokszor másként; metafikció is, mivel sokszor könyv a 

könyvben és könyvről, Rowling a saját könyveit idézi a sorozatban, az újságíró tolla pedig felülírja 

a szereplők gondolatát.

A sorozatot érő sok becsmérlő kritika ellenére a mű elsődleges érdeme azonban abban áll, 

hogy  átfogó  képet  nyújt  társadalmi,  irodalmi,  ezoterikus  és  emberi  vonatkozásokban,  illetve 

holisztikusan  vallásos  anélkül,  hogy  szigorúan  vallásos  lenne.  Mindezt  a  legmegfelelőbb 

környezetbe,  Angliába  helyezve,  mely  a  hagyományok  és  a  gyorsan  megújuló  ötletek 

olvasztótégelye, a legmegfelelőbb időbe, azaz korunkba pozícionálva, amelyben a regényolvasás 

komolyan visszaesett az új generáció körében. A gyerekek a sorozatnak köszönhetően újra növelni 

kezdték az olvasók táborát.

A sorozat  következő  érdeme az előbb felsorolt  komplexitásból  ered.  Rowling egy olyan 

mikrokozmoszt  teremtett,  mely minden irodalmi szempontból  teljes.  Rowling nagyon gondosan 

építette fel sorozatának szerkezetét: a szerző számtalan szálat indít el anélkül, hogy közülük egyet is 

szem  elől  tévesztene,  illetve  elvarrna.  Jól  formált  szereplőinek  segítségével  hitelesen  közvetíti 

olvasóinak  az  alapvető  erkölcsi  példákat  a  szeretetről,  barátságról  és  egységről.  Rowling 

mikrokozmoszának integritása minden szempontból hitelesen rámutat a teljességre. 

CÉLOK

Kutatásaim  során  a  következő  kérdés  fogalmazódott  meg:  a  fentebb  felsorolt  érdemek 

valóban olyan  teljességet és irodalmi szempontból olyan komplexitást alkotnak a műben, melyek 

képesek kiállni elemzéseim próbáját? Ennek megválaszolása alkotja a disszertációm vázát. Rowling 

hét kötetes művét hétféle kritikai szempontból elemzem, hogy könnyebbé tegyem a regénysorozat 

elhelyezését az irodalmi palettán. Ami mindenekelőtt indokolja a hét különféle megközelítést, az a 



sorozat hossza, mely önmagában írástechnikai sokféleséget eredményez, valamint számos filozófiai, 

kulturális és irodalmi vonatkozású változatosságot. A hét megközelítés bemutatása mellett másik 

célom az, hogy a felnőttek által oly nagyon elhanyagolt gyerekirodalmat méltó helyén, a felnőtt 

irodalommal egy szinten méltassuk.

A DOLGOZAT FELÉPÍTÉSE

A fent felsorolt vonatkozásokkal megegyezve a következő hét megközelítést alkalmazom 

munkámban: 

1. Narratív  technikák:  a  kritikai  megközelítés,  melyet  itt  használok,  tisztán  nyelvi  és 

nyelvészeti, olyan jellegzetességekre mutatva rá, mint az írónő eszköztára, Rowling egyedi 

stílusának jegyei, valamint jellemábrázolása nyelvi szempontból. Az első  könyvhöz azért 

választottam nyelvi elemzést, mert Rowling sajátosan játékos nyelvezete képezi leginkább 

védjegyét. Másik fő érdeme, a szerkesztés bravúrjai, melyet itt az első könyv megírásakor 

kellett kitalálnia és a hét könyvön konzekvensen végigvinnie.

2. Irodalmi  hagyományok:  ez  a  kutatás  inkább  egy  irodalomtörténeti/antropológiai 

megközelítést nyújt egy összehasonlító irodalmi elemzés mellett. Mind a kulturális, mind az 

irodalmi hagyományok megőrzése a regénysorozat egyik fő vonulata. Azért kapcsoltam ezt 

az  elemzést  a  második  könyvhöz,  mert  az  Artúr  legendával  való  párhuzam  itt  a 

legszembetűnőbb.

3. Ezotéria:  az ezoterikus  megközelítés alapjául  szolgál  a  másik hatnak is,  mivel  abból  az 

elképzelésből  indul  ki,  hogy  a  világ  lényege  és  legfontosabb  jellemzője  a  legfelsőbb 

univerzalitás,  melybe  az  irodalom  is  beletartozik,  így  tökéletes  harmóniában  áll  a 

teljességről  alkotott  alapkoncepciómmal.  A harmadik  könyv szimbolikája  adja  apropóját 

ennek az elemzésnek, jóllehet az első és második könyv is gazdag szimbólumrendszerrel 

rendelkezik. Ezért ebben a fejezetben mind a három könyv elemzésre került.

4. A pszichológiai  megközelítés:  az  első  pont  szerint  elvégzett  nyelvi  alapokra  helyezett 

jellemábrázolási  elemzés  után,  a  karakterek  itt  pszichológiai  szempontból  kerülnek 

elemzésre, két kategóriára osztva, a jó és a gonosz szerint. A negyedik könyv azért nyújt 

megfelelő  alapot  ehhez  az  elemzéshez,  mert  itt  ölt  testet  a  gonosz,  és  kezdődik  meg 

valójában a jó és a gonosz harca. 

5. A szociológiai megközelítés: ez a módszer a szereplőket társadalomban elfoglalt szerepük 

szerint  vizsgálja,  melynek  ábrázolásához  Rowling  az  ötödik  kötetben  egy  új  műfajt,  a 

társadalomszatírát használja fel.



6. A filozófiai megközelítés: a hatodik fejezet a jellemábrázolás, a társadalom és az univerzum 

posztmodern  megközelítésére  fókuszál  a  posztmodern  irodalomban  és  a  Harry  Potter 

sorozatban. A hatodik könyv egyre inkább rámutat a sorozat posztmodern mivoltára, tehát 

ennek filozófiai elemzése itt vált indokolttá. 

7. Irodalmi megközelítés Northrop Frye szerint: ez a vizsgálati módszer, mely Rowling teljes 

sorozatát  érinti,  Frye öt irodalmi módját alkalmazza,  hogy azok felfedjék a mű  irodalmi 

szimbólumainak rétegeit, valamint a szerkezeti megoldásokat. Zárásul egy összefogó műfaji 

elemzést készítettem, amikor már az egész sorozat birtokában vagyunk.

MÓDSZER

Disszertációm első fele általánosabb pontokat érint, ezért eredeti elképzelésem, mely szerint 

mind  a  hét  könyvet  külön-külön  elemzem némileg  módosult:  az  első  három fejezet  a  sorozat 

mindazon könyveit felöleli, amelyekre az adott pontok vonatkoznak, míg a további négy fejezet 

elsősorban  arra  az  adott  könyvre  fókuszál,  amelyben  jelentős  szerepet  játszanak  az  elemzés 

jellemző aspektusai. A dolgozat első felében minden jellemzőt be kellett mutatnom, tehát ahogyan 

haladtam  előre  a  dolgozatban  természetszerűen  egyre  kevesebb  pont  vonatkozott  a  további 

könyvekre. A második felében elég volt a változásokat bemutatni, amelyek mind hozzátettek a mű 

komplexitásához.  Mind  már  említettem  a  változás  adja  a  mű  lényegét.  Ennek  megfelelően  a 

tanulmány második fele rövidebb. 

ÖSSZEGZÉS

A Harry Potter könyveket bármilyen szemszögből vizsgáljuk, azok részei az egésznek, ezért 

maguk  az  elemzések  szükségszerűen  összefonódnak,  mindegyik  mindegyikkel  összefügg,  és 

mindnyájan  ugyanarra  mutatnak:  az  univerzalitásra  és  teljességre.  Disszertációm elsősorban  ezt 

hivatott  bemutatni.  Mivel  250  oldalba  korlátozva  kellett  bemutatnom  ennek  a  rendkívül  nagy 

lélegzetű műnek a sokrétűségét, természetesen csak a legrelevánsabb pontok elemzésére kerülhetett 

sor. Ugyanakkor a teljesség átfogó koncepciója könnyít a helyzetemen, hiszen mindent mindennel 

összekapcsol  (interrelatedness),  minden  gondolatot  összeköt,  valamint  mindegyiknek  alfája  és 

omegája – kiinduló és végpontja egyszerre, s ezáltal további kérdésekre is választ ad. 

Végezetül a sorozat fiatal  generációra tett  számottevő  hatását és eredményeit  is érdemes 

megemlíteni.  Rowling  gyermekközönsége  ugyanis  egy  ezidáig  szinte  példátlan  interaktivitásba 

kezdett mind az írónővel, mind a művével. Az Internet nagymértékben elősegíti, hogy a gyerekek a 

kulisszák mögé tekinthessenek. Ezenfelül elkezdték ők maguk írni saját Harry Potter változatukat, 



és ami még jelentősebb, egy lehetséges nyolcadik kötetet. A sorozat sorsa tehát még messze nem 

zárult  le,  így  elmondhatjuk,  hogy  e  mű  egy  igazán  nyitott  mű,  egy  szó  szerinti  posztmodern 

‘writerly’  szöveg,  mely  nyitva  áll  a  kreatív  olvasónak.  Rowling  művének  rövid,  de  mégis 

mozgalmas múltja  mellett  főként  jelenje  van,  a  legfontosabb azonban potenciális  jövője,  mivel 

sikerült a fiatalokban kreativitásukat felébresztenie. 
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